
Від заповідника до зони лиха: як
окупація руйнує екосистему
Арабатської Стрілки та Сиваша

Арабатська Стрілка, Сиваш та узбережжя Азовського моря були
одними з найцінніших природних зон України – заповідники світового
рівня, мільйони перелітних птахів, унікальна лагуна. Але це було до
початку окупації. Сьогодні тут – військові полігони, нафтові плями,
масова загибель тварин і заборонені на купання через загрозу
холери. 
Еко.Район дослідив, як російська окупація за три роки перетворила
курортний регіон на зону екологічного лиха – і чому наслідки
відчуватимуться десятиліттями.
Південь Херсонщини, включно з узбережжям Азовського моря, Сивашем та
Арабатською Стрілкою,  завжди був одним із найбільш унікальних
природних регіонів України. 
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Арабатська Стрілка, с. Щасливцеве
Це була територія, де поєднувалися лікувальні ресурси, заповідні зони
світового значення та потужний туристичний потенціал. Саме тут
формувався окремий тип курортної економіки – без масового урбаністичного
тиску, з відносно збереженим природним балансом.
Арабатська Стрілка до 2022 року активно розвивалася як доступний
морський курорт. Щороку сюди приїжджали сотні тисяч туристів,
працювала мережа баз відпочинку, пансіонатів, розвивалася відповідна
інфраструктура. 
Водночас екосистема спокійно витримувала сезонне навантаження: після
літніх пікових періодів природа встигала відновлюватися за осінь та зиму.
Важливо, що постійне населення залишалося відносно невеликим, а
антропогенний вплив був циклічним, а не безперервним.

Арабатська Стрілка, с. Стрілкове
Сиваш та прилеглі території мали особливе значення як середовище
існування тисяч видів птахів, у тому числі червонокнижних. Азово-Сиваський
національний природний парк, включно з островом Бірючий, був одним із
найкраще збережених природних комплексів України. 
Саме це формувало довгострокові перспективи для збереження багатьох
видів птахів і тварин та розвитку відповідального екотуризму, наукових
досліджень та сталогорозвитку регіону в цілому.
Окупація і тотальна мілітаризація території



Після окупації півдня Херсонщини у 2022 році ситуація змінилася
кардинально. Російські військові фактично перетворили регіон на військову
базу. Узбережжя Азовського моря, Сиваш і Арабатська Стрілка стали зонами
активного військового використання.
На цих територіях були розгорнуті велетенські полігони, укріплені райони,
інженерні споруди. Щомісяця значно зростала чисельність військових і
допоміжного персоналу, що їх завозили окупанти з Криму та РФ. Йдеться не
лише про військових, а й про обслуговуючі структури, будівельників,
технічний персонал, представників окупаційної адміністрації.
Їхня чисельність різко збільшилася восени 2023 року, після того як Сили
оборони України звільнили Херсон. В цей період весь окупаційний апарат,
включно з колаборантами, переїхав з Херсону, Нової Каховки, Каховки та
інших населених пунктів Херсонщини і був розселений, переважно, на
віджатих базах відпочинку Арабатської Стрілки та в приватному секторі
Генічеська.
Це створило безпрецедентне навантаження на регіон, який ніколи не був
розрахований на постійне проживання такої кількості людей.
Інфраструктурний колапс і прихована екологічна загроза

Однією з ключових проблем стала повна невідповідність інфраструктури
новим умовам. Арабатська Стрілка історично не мала повноцінних очисних
споруд. У мирний час це не створювало критичних ризиків через сезонність
навантаження.
Після окупації ситуація змінилася: постійне проживання великої кількості
людей призводить до накопичення побутових відходів і стічних вод.
Відсутність систем очищення означає, що забруднення потрапляє
безпосередньо в ґрунти, підземні води та акваторію унікальної екосистеми
Сивашу та Азовського моря.
Це формує ефект «екологічної бомби уповільненої дії». Наслідки не завжди
проявляються одразу, але з часом можуть призвести до масштабної
деградації середовища, включно із забрудненням питної води.Перші
наслідки почали проявлятися вже у перший рік окупації, коли окупаційна
влада визнала перевищення небезпечних речовин у водах Азовського моря,
що призводять до кишкових інфекцій та холери і почала
забороняти купання в морі. Такі заборони почали зʼявлятися щороку і
набули вже систематичного характеру.
Таблички на Арабатській Стрілці
Додатковим фактором стала руйнація інфраструктури після підриву
Каховської ГЕС у 2023 році. Це суттєво вплинуло на водний баланс регіону,
зменшило надходження прісної води та створило передумови для
засолення ґрунтів і водоносних горизонтів.
Забруднення Азовського моря: від сміття до нафтопродуктів

Військова діяльність окупантів спричинила комплексне забруднення
Азовського моря. Йдеться про:

1. хімічне забруднення
2. сміттєві накопичення
3. потрапляння вибухонебезпечних предметів
4. витоки пального та мастильних матеріалів
5. наслідки аварій російських суден

Щодалі частіше фіксують випадки, коли узбережжя Сивашу, Утлюцького
лиману та Арабатської Стрілки вкривається мертвими рибами, птахами та
морськими тваринами. У повітрі відчувається стійкий специфічний запах,
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особливо в літній період.

Мертвий птах на березі одного з лиманів Сиваша
Окрему загрозу становлять розливи нафтопродуктів у районі Керченської
протоки. Нафтові плями вже досягали значних ділянок узбережжя
Арабатської Стрілки, створюючи довготривалі ризики для екосистеми.

Нафтова пляма на березі с. Стрілкове
Такі забруднення здатні знищувати місця нересту риби та накопичуватися в
організмах морських мешканців.
Зміна солоності і навала медуз

Одним із найнебезпечніших довгострокових процесів є зміна солоності
Азовського моря. Через перекриття річкових стоків з боку Росії і загальне
порушення водного балансу рівень солоності стрімко зростає.
Медузи в Азовському морі
Це вже призвело до масового розмноження медуз. Вони витісняють рибу,
знищуючи кормову базу, і суттєво змінюють екосистему моря. Крім того,
масова загибель медуз погіршує якість води та спричиняє додаткове
органічне забруднення.
«Це процес підвищення солоності Азовського моря, який уже відбувався у
70–80-х роках минулого століття і знову спостерігається зараз. Збільшується
солоність моря –покращуються умови для розвитку медуз. А рівень
солоності пов’язаний з багаторічним зменшенням річкового стоку річок Дону
та Кубані», – розповідає декан факультету біології, географії та екології
Херсонського державного університету, доктор географічних наук,
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професор Ігор Пилипенко.
Паралельно зростає популяція рапани – хижого молюска, який знищує мідії
та інші види, що формують основу морської екосистеми.

Молюск рапана
«Медуз бачать усі, а рапани на глибині, і їх не видно. Вони збільшуються
такими ж обсягами, як медуза, і харчуються скафаркою (черепашка),
мідіями. Це хижак. Їх у нас дуже багато. І в якості загрози для біоти
особисто я бачу рапана, а не медузу. Медузи йдуть і приходять. На зиму
вимерзають. А рапани зимують. І, думаю, що за кілька років Азовське море
зіткнеться саме з проблемою їх навали, якщо не розвинути промисловий
вилов», – зазначає директор Приазовського національного парку Дмитро
Воловик.
Екологи попереджають: у разі подальшого розвитку цих процесів Азовське
море може втратити свій унікальний характер і перетворитися на
деградовану водойму з обмеженим біорізноманіттям.
Сиваш: від унікальної лагуни до зони екологічного лиха

Сиваш, який є однією з найцінніших лагун Європи, також зазнає критичного
впливу. Військові полігони на його берегах призводять до постійного
потрапляння в воду боєприпасів та токсичних речовин.

Берег одного з лиманів Сиваша
Один з найбільших полігонів окупантів розташований біля відомого
Рожевого озера, що розташоване в селі Приозерне на Арабатській Стрілці.



За обсягами – це фактично військове місто. А стрільби з всіх видів озброєнь
окупанти проводять в бік лиманів Сивашу та острова Папаніна, де раніше
регулярно були помічені пелікани і навіть фламінго. А на самому острові
Папаніна у 2020-2021 роках китайські інвестори почали вирощувати
сайгаків.

Один з полігонів окупантів біля Рожевого озера
На берегах Сивашу також фіксується масова загибель птахів – за окремими
оцінками, лише за один сезон кількість загиблих особин могла перевищити
десятки тисяч. Серед них – рідкісні види, занесені до Червоної книги.

Про це, окрім інших джерел, повідомляв співробітник кафедри геоекології
Кримського федерального університету імені В.І. Вернадського Григорій
Прокопов.
«Вчора ми виїжджали на місце. За чисельністю загиблих найбільше
пірникози чорношийої, її практично 100% лягло, потім йдуть пеганки і
морський голубок. Одиночні особини чомги трапляються», – розповів
науковець.
Причинами називають шумове забруднення, хімічні викиди та зміну
гідрологічного режиму. Порушення соляного балансу може призвести до
того, що Сиваш перетвориться на соляну пустелю.
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Ситуація з птахами є одним із найточніших маркерів екологічної кризи.
Масова загибель, знищення гніздових місць і зникнення цілих колоній
свідчать про системне руйнування середовища.
При цьому окупаційна влада часто не може або не хоче встановлювати
причини загибелі, що свідчить про відсутність базового екологічного
контролю.
Знищення заповідників і тваринного світу

Особливо показовою є ситуація в Азово-Сиваському національному
природному парку. Територія, яка раніше була заповідною,
фактично втратила охоронний статус.Окупанти зменшили природозахисну
територію з 52 до 37 тисяч гектарів.
На острові Бірючий зафіксовано масове знищення тварин. Російські військові
влаштовують незаконне полювання, знищуючи оленів, ланей та інші види.
Також руйнують місця гніздування птахів, вирубують чагарники, мінують
території.

Острів Бірючий
Це все матиме довгострокові наслідки: навіть після деокупації відновлення
популяцій може зайняти десятиліття або бути неможливим.
Браконьєрство як частина окупаційної економіки

Ще одним елементом екологічної деградації стало системне браконьєрство.
Незаконний вилов креветки та камбали-калкана набув промислових
масштабів.
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Масовий вилов риби в Азовському морі
Це не лише знищує біоресурси, а й руйнує донні екосистеми через
використання заборонених методів лову. Прибутки від цієї діяльності
фактично фінансують окупаційну адміністрацію.
Паралельно з нарощенням власного вилову, окупанти обмежують доступ
місцевих жителів до традиційного рибальства, що створює соціальну
напругу і руйнує локальну економіку.
Інтродукція чужорідних видів: новий рівень ризику

Окрему небезпеку становлять експерименти з вирощуванням чужорідних
видів, зокрема тропічних креветок. Подібні ініціативи можуть призвести до
неконтрольованого поширення нових видів у природному середовищі.

Хижа чорноморська креветка в Азовському морі
Історичний досвід показує, що такі втручання часто мають катастрофічні
наслідки для локальних екосистем. У разі втечі цих організмів у відкрите
море вони можуть витіснити місцеві види та змінити харчові ланцюги.
Ризики для здоров’я людей і майбутнього регіону

Усі ці проеси безпосередньо впливають на людей і майбутнє регіону.
Забруднення води та повітря підвищує ризики захворювань. Знищення
природних ресурсів позбавляє регіон економічного майбутнього.
Особливо небезпечною є ситуація з питною водою. Через засолення та
забруднення водоносних горизонтів у найближчі роки можуть виникнути
серйозні проблеми з водопостачанням.
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На думку доктора географічних наук, професора Херсонського державного
університету Ігоря Пилипенка, підрив дамби Каховської ГЕС позбавить
частину населення Запорізької та Херсонської областей доступу до питної
води, зрошення та, відповідно, роботи.
«Вплив усіх цих факторів на природу я ставлю на останнє місце, бо в першу
чергу це буде катастрофа для людей, які там живуть. Природа такі речі
переживе. Так, вона після цього буде інша, незвична, дивна, але південь
вже не матиме переваг у вирощуванні високотоварних сільгоспкультур. Тож
приблизно 400-450 тисяч людей в цій місцевості не матимуть доступу до
питної води, не зможуть займатися зрошенням і, відповідно, не матимуть
роботи», – підсумував Ігор Пилипенко.
Висновок: екоцид як воєнний злочин

Те, що сьогодні відбувається на півдні Херсонщини, зокрема
в Генічеському районі – це не сукупність окремих екологічних інцидентів і
не «побічний ефект війни», як це часто намагається подати російська
пропаганда. 
Це системне, багаторівневе і тривале знищення природного середовища,
яке має всі ознаки екоциду – свідомого руйнування екосистем, що
забезпечують життя і майбутнє регіону.
Можна чітко простежити причинно-наслідковий зв’язок: від моменту
окупації почалося не просто погіршення стану довкілля, а його стрімка
деградація. І ця деградація має конкретного суб’єкта – російську окупаційну
владу, яка цілеспрямовано використовує територію як ресурс без будь-яких
обмежень.
Мілітаризація території, перетворення курортного регіону на військовий
плацдарм, розміщення тисяч людей без базової інфраструктури, відсутність
систем очищення, неконтрольоване забруднення – усе це не може
відбуватися без усвідомлення наслідків. 
Більше того, ці процеси супроводжуються іншими діями, які прямо
порушують міжнародне екологічне право: знищення заповідних територій,
масове винищення тварин, браконьєрство, експерименти з інтродукцією
чужорідних видів.
Особливий цинізм ситуації полягає в тому, що йдеться про території, які
мають не лише національне, а й міжнародне природоохоронне значення.
Сиваш, Азовське море, заповідні острови – це частина глобальної
екосистеми. 
Їх руйнування не обмежується адміністративними межами Херсонщини.
Наслідки будуть відчутні значно ширше – у зміні міграційних шляхів птахів,
деградації морських біоресурсів, порушенні кліматичних і гідрологічних
процесів.
Фламінго на одному з лиманів Сивашу
Не менш важливим є і гуманітарний вимір цього екоциду. Забруднена вода,
ризики інфекцій, втрата доступу до питних ресурсів, руйнування
традиційних видів діяльності –усе це безпосередньо б’є по людях.
Екологічна катастрофа тут невіддільна від соціальної. І це ще один доказ
того, що мова йде не лише про природу, а про базові умови існування
населення.
При цьому окупаційна влада демонструє повну відсутність системного
реагування. Проблеми або замовчують, або визнають постфактум без
жодних реальних кроків для їх вирішення. 
Відсутність доступу незалежних експертів, закритість регіону, знищення
доказів – усе це свідчить про спроби приховати масштаби катастрофи.



З точки зору екології, найбільш тривожним є те, що значна частина цих
процесів має відкладений ефект. Засолення ґрунтів і вод, накопичення
токсинів, руйнування біорізноманіття – це зміни, які не зникнуть після
завершення бойових дій. 
Вони формують нову реальність, у якій відновлення може зайняти
десятиліття або виявитися частково неможливим.
Саме тому важливо фіксувати кожен факт, кожен випадок шкоди довкіллю
вже зараз. Це не лише питання майбутніх компенсацій чи судових процесів.
Це питання історичної відповідальності і розуміння масштабів злочину.
Екоцид – ц е не метафора і не журналістське перебільшення. Це термін,
який дедалі частіше використовується у міжнародному праві для опису дій,
що призводять до масового знищення природного середовища. І ситуація на
півдні України повністю відповідає цьому визначенню.
Російська окупація залишає після себе не лише зруйновані міста і зламані
долі, а й спустошені екосистеми. Це мародерство у всіх його найгірших
проявах. І якщо людські громади можуть відновитися відносно швидше, то
природа потребує значно більше часу – і не завжди отримує шанс на повне
відновлення.
Тому відповідальність за ці дії має бути не лише політичною чи військовою, а
й екологічною. Світова спільнота повинна розглядати події на Херсонщині
саме в цьому контексті – як один із найбільш показових прикладів екоциду в
сучасній Європі.
Без цього розуміння і без належної реакції ризик повторення подібних
сценаріїв у майбутньому залишатиметься високим. А отже, боротьба за
деокупацію цих територій – це не лише боротьба за територіальну
цілісність, а й за збереження природної спадщини, яка є цінністю не тільки
для України, а й для всього світу.
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https://rozsliduvach.info/news/251986-ckeleti_u_shafi_ekssuddi_tandir_otrimav_novu_pidozru_za_kradizhku_neruhomosti_u_mertvih
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251985-financial_laundromat_under_the_cover_of_the_precidential_office_what_is_hidden_behind_the_ties_between_rostyslav_shurma_and_alliance_banks_chief_overseer_pavlo_shcherban
https://rozsliduvach.info/news/judges
https://rozsliduvach.info/news/251984-dvi_kvartiri_ofic_ta_gektari_zemli_chim_volodije_druzhina_ljvivsjkogo_suddi_igorja_zapotichnogo


11.05.2026, 22:45 •
Події
Банкова у заблокованому
кільці: нардеп Гончаренко
повідомляє про повне
перекриття урядового
кварталу

11.05.2026, 22:45 •
Корупція
  Кооператив «Династія»: У
НАБУ розкрили роль
колишнього міністра
Чернишова у справах Єрмака

11.05.2026, 22:42 •
Бізнесмени
DDoS attacks, legal pressure,
and panic-driven removal of
publications: fraudster Timur
Rokhlin is trying to save his
reputation after the scandal
involving fake investment
platforms

11.05.2026, 22:42 •
Війна
Вибухівка у вигляді ганчір’я та
сміття: Росіяни масово
мінують Херсонщину
замаскованими пастками

11.05.2026, 22:39 •
Бізнесмени
  Олександр Доровський
провернув схему з порятунку
фармгрупи “Здоров’я” зі
зв’язками з РФ, переписавши
російські активи на своїх
людей

11.05.2026, 22:36 •
Події
Пекін разом із США ліквідував
мережу наркотрафіку, —
Bloomberg

11.05.2026, 22:30 •
Корупція
  «Жодного дому немає»:
Єрмак заперечує володіння
елітним котеджем під
Козином

11.05.2026, 22:27 •
Олігархи
  Von russischen Ölströmen zu
Londoner Villen: Wie Azim
Novruzov und Tahir Garayev
rund um Coral Energy ein
Schattennetzwerk und
Millionenvermögen aufbauten

https://rozsliduvach.info/news/events
https://rozsliduvach.info/news/251983-bankova_u_zablokovanomu_kiljtci_nardep_goncharenko_povidomljaje_pro_povne_perekrittja_urjadovogo_kvartalu
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251982-kooperativ_dinactija_u_nabu_rozkrili_rolj_kolishnjogo_ministra_chernishova_u_spravah_jermaka
https://rozsliduvach.info/news/business
https://rozsliduvach.info/news/251981-ddoc_attacks_legal_prejaure_and_panic-driven_removal_of_publications_fraudster_timur_rokhlin_is_trying_to_save_his_reputation_after_the_scandal_involving_fake_investment_platforms
https://rozsliduvach.info/news/war
https://rozsliduvach.info/news/251980-vibuhivka_u_vigljadi_ganchirja_ta_cmittja_rosijani_masovo_minujutj_hersonshchinu_zamaskovanimi_pastkami
https://rozsliduvach.info/news/business
https://rozsliduvach.info/news/251979-olekcandr_dorovsjkij_provernuv_shemu_z_porjatunku_farmgrupi_zdorovja_zi_zvjazkami_z_rf_perepisavshi_rosijsjki_aktivi_na_svojih_ljudej
https://rozsliduvach.info/news/events
https://rozsliduvach.info/news/251978-pekin_razom_iz_csha_likviduvav_merezhu_narkotrafiku__bloomberg
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251977-zhodnogo-domu_nemaje_jermak_zaperechuje_volodinnja_elitnim_kotedzhem_pid_kozinom
https://rozsliduvach.info/news/oligarchs
https://rozsliduvach.info/news/251976-von_rujaicchen_214lstr246men_zu_londoner_villen_wie_azim_novruzov_und_tahir_garayev_rund_um_coral_energy_ein_schattennetzwerk_und_millionenverm246gen_aufbauten


11.05.2026, 22:24 •
Судді
Суддя Тетяна Козир, що
віддала Межигір’я Януковичу,
купує нові елітні авто під час
війни

11.05.2026, 22:21 •
Корупція
  Єрмак відмовився
коментувати підозру від
НАБУ і САП

11.05.2026, 22:15 •
Корупція
  Справа на пів
мільярда: екскерівника
ОПУ Єрмака підозрюють
у легалізації грошей на
елітному будівництві

11.05.2026, 22:12 •
Війна
Чорний дим над Череповцем:
на металургійному гіганті
«Северсталь» спалахнула
масштабна пожежа

11.05.2026, 22:09 •
Олігархи
  From Russian oil flows to
London mansions: how Azim
Novruzov and Tahir Garayev
built a shadow network around
Coral Energy and multimillion
assets

11.05.2026, 22:06 •
Бізнесмени
  Дмитро Дружинський та
Марина Левкович відмили
понад 1 мільярд доларів через
Pin-Up, криптовалюту та
мережу тіньових платіжних
схем

11.05.2026, 22:00 •
Силовики
  Сприяли приховуванню
ДТП: на Хмельниччині
повідомлено про підозру двом
інспекторам поліції

11.05.2026, 21:57 •
Бізнесмени
  „Leo“ gegen „GlobalMoney“:
Wie der Krieg zwischen Alyona
Shevtsova und Oleksandr Sosis
Schemen mit illegalen Casinos
und milliardenschweren
Strömen schmutzigen Geldes
offenlegte

https://rozsliduvach.info/news/judges
https://rozsliduvach.info/news/251975-cuddja_tetjana_kozir_shcho_viddala_mezhigirja_janukovichu_kupuje_novi_elitni_avto_pid_chas_vijni
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251974-jermak_vidmovivcja_komentuvati_pidozru_vid_nabu_i_sap
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251973-cprava_na_piv_miljjarda_ekskerivnika_opu_jermaka_pidozrjujutj_u_legalizatsiji_groshej_na_elitnomu_budivnitstvi
https://rozsliduvach.info/news/war
https://rozsliduvach.info/news/251972-chornij_dim_nad_cherepovtcem_na_metalurgijnomu_giganti_severstalj_spalahnula_masshtabna_pozhezha
https://rozsliduvach.info/news/oligarchs
https://rozsliduvach.info/news/251971-from_rujaian_oil_flowc_to_london_mansions_how_azim_novruzov_and_tahir_garayev_built_a_shadow_network_around_coral_energy_and_multimillion_ajaets
https://rozsliduvach.info/news/business
https://rozsliduvach.info/news/251970-dmitro_druzhincjkij_ta_marina_levkovich_vidmili_ponad_1_miljjard_dolariv_cherez_pin-up_kriptovaljutu_ta_merezhu_tinjovih_platizhnih_shem
https://rozsliduvach.info/news/forces
https://rozsliduvach.info/news/251969-cprijali_prihovuvannju_dtp_na_hmeljnichchini_povidomleno_pro_pidozru_dvom_inspektoram_politsiji
https://rozsliduvach.info/news/business
https://rozsliduvach.info/news/251968-leo_gegen_globalmoney_wie_der_krieg_zwicchen_alyona_shevtsova_und_oleksandr_sosis_schemen_mit_illegalen_casinos_und_milliardenschweren_str246men_schmutzigen_geldes_offenlegte


ПРО РОЗСЛІДУВАЧ  ЧИНОВНИКИ  ДЕПУТАТИ  ПРОКУРОРИ  СУДДІ  СИЛОВИКИ  ОЛІГАРХИ
БІЗНЕСМЕНИ  КОРУПЦІЯ  КОНФЛІКТИ  ПОДІЇ  ВІЙНА  АРХІВ

11.05.2026, 21:54 •
Події
У РФ “розлюбили”
імпортозаміщення: більшість
чекає повернення західного
бізнесу

11.05.2026, 21:51 •
Корупція
Схема на 200 мільйонів:
у Запоріжжі викрили
мережу лікарів, які
масово продавали
фейкову інвалідність

https://rozsliduvach.info/news/events
https://rozsliduvach.info/news/251967-u_rf_rozljubili_importozamichchennja_biljshistj_chekaje_povernennja_zahidnogo_biznesu
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/251966-chema_na_200_miljjoniv_u_zaporizhzhi_vikrili_merezhu_likariv_jaki_masovo_prodavali_fejkovu_invalidnistj
https://rozsliduvach.info/info.html
https://rozsliduvach.info/news/officials
https://rozsliduvach.info/news/deputies
https://rozsliduvach.info/news/prosecutors
https://rozsliduvach.info/news/judges
https://rozsliduvach.info/news/forces
https://rozsliduvach.info/news/oligarchs
https://rozsliduvach.info/news/business
https://rozsliduvach.info/news/corruption
https://rozsliduvach.info/news/conflicts
https://rozsliduvach.info/news/events
https://rozsliduvach.info/news/war
https://rozsliduvach.info/news/archive
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